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прийняття рішень), сприяє підвищенню гнучкості підприємства. Інвестування у навчання 

персоналу, розвиток лідерських якостей та створення сприятливого психологічного клімату 

забезпечують здатність колективу ефективно діяти в умовах невизначеності [5]. 

Окремим напрямом є цифрова трансформація бізнес-процесів. Впровадження сучасних 

інформаційних технологій, автоматизація управління, використання аналітики даних та 

цифрових платформ дозволяють підвищити прозорість діяльності, швидкість прийняття 

рішень та адаптивність підприємства до змін зовнішнього середовища [5]. 

Важливу роль відіграє також побудова стійких партнерських зв’язків і мережевої 

взаємодії. Співпраця з іншими підприємствами, участь у кластерах, бізнес-асоціаціях та 

інноваційних екосистемах сприяє обміну ресурсами, інформацією та досвідом, що підвищує 

здатність до спільного подолання кризових явищ [5]. 

Крім того, підприємствам доцільно впроваджувати систему управління ризиками, яка 

передбачає ідентифікацію, оцінку та мінімізацію потенційних загроз. Особливу увагу слід 

приділяти розробці антикризових планів, що дозволяють забезпечити безперервність 

діяльності навіть у разі настання критичних подій [5]. 

Таким чином, підвищення стійкості підприємства до невизначеності є результатом 

комплексної реалізації взаємопов’язаних заходів, спрямованих на розвиток адаптивності, 

гнучкості та інноваційності бізнесу. У сучасних умовах ефективна адаптація стає не лише 

інструментом виживання, але й джерелом конкурентних переваг та довгострокового розвитку 

підприємства. 
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орієнтовані переважно на стабільність і прогнозованість економічного середовища, дедалі 

частіше виявляються недостатньо ефективними. Це зумовлює необхідність пошуку нових 

концептуальних підходів до забезпечення стійкості та адаптивності підприємств. 

Однією з ключових категорій сучасної управлінської науки, що пояснює здатність 

підприємств функціонувати та розвиватися в умовах нестабільного середовища, є концепція 

резильєнтності бізнесу (business resilience). У науковій літературі резильєнтність трактується 

як здатність організації протистояти зовнішнім шокам, ефективно реагувати на кризові явища, 

адаптуватися до змін середовища та відновлювати або трансформувати свою діяльність після 

негативних впливів. На відміну від традиційних підходів антикризового управління, сучасне 

розуміння резильєнтності передбачає не лише відновлення попереднього стану 

функціонування підприємства, а й формування нових організаційних можливостей, що 

дозволяють забезпечити довгострокову конкурентоспроможність [1]. 

Проблематика управління резильєнтністю набуває особливої актуальності в Україні в 

умовах війни. Після різкого економічного спаду у 2022 р., коли ВВП України скоротився на 

28,8%, у наступні роки спостерігалася поступова стабілізація економіки. У 2023 р. зростання 

ВВП становило 5,5%, а у 2024 р. – 2,9%. Водночас, незважаючи на позитивну динаміку, за 

підсумками 2025 р. обсяг ВВП залишався більш ніж на 20% нижчим порівняно з рівнем 2021 

р., що свідчить про значні економічні втрати внаслідок війни [2]. 

За оцінками Київської школи економіки (KSE), прямі збитки українській 

інфраструктурі станом на кінець 2024 р. перевищили 170 млрд дол. США [3]. Суттєвим 

викликом для економіки також стала інфляція, яка досягла пікового значення 26,6% у жовтні 

2022 р., а у травні 2025 р. склала 15,9%. Водночас у лютому 2026 р. міжнародні резерви 

України скоротилися на 5% і становили 54,8 млрд дол. США [3]. Крім того, в умовах війни 

відбулася трансформація логістичних маршрутів: значна частина зовнішньоторговельних 

потоків була переорієнтована на залізничний, автомобільний транспорт та порти Дунайського 

регіону. 

За таких умовах підприємства змушені працювати в середовищі підвищених ризиків, 

що пов’язані з порушенням виробничих ланцюгів, нестабільністю енергопостачання, 

дефіцитом трудових ресурсів, а також зростанням вартості логістики та фінансових ресурсів. 

Це потребує від бізнесу більш гнучких управлінських підходів, здатності швидко адаптувати 

бізнес-моделі та диверсифікувати джерела постачання і збуту продукції. 

Важливою передумовою формування резильєнтності підприємств є ефективна система 

менеджменту, що передбачає стратегічне планування, управління ризиками, розвиток 

інноваційного потенціалу та підвищення гнучкості організаційної структури. У сучасних 

умовах особливого значення набуває здатність керівництва підприємств швидко приймати 

управлінські рішення, адаптувати виробничі та управлінські процеси до змін зовнішнього 

середовища, а також формувати ефективні механізми антикризового управління. 

Серед основних чинників, що сприяють підвищенню резильєнтності бізнесу, можна 

визначити диверсифікацію ринків збуту та постачання, цифровізацію бізнес-процесів, 

впровадження інноваційних технологій, розвиток людського капіталу та формування 

партнерських зв’язків. Значну роль відіграє також здатність підприємств використовувати 

сучасні інформаційні технології, що дозволяють підвищити ефективність управління, 

оптимізувати витрати та забезпечити безперервність діяльності навіть у складних умовах. 

Крім того, важливим аспектом забезпечення резильєнтності бізнесу є формування 

ефективної взаємодії між підприємствами, державними інституціями та міжнародними 

організаціями. Реалізація державних програм підтримки підприємництва, створення 

сприятливого інвестиційного клімату, розвиток інфраструктури та стимулювання 

інноваційної діяльності сприяють підвищенню стійкості економічної системи загалом. 

Таким чином, резильєнтність розглядається як ключова управлінська характеристика 

сучасного підприємства, що забезпечує його здатність адаптуватися до нестабільного 

середовища, мінімізувати ризики та підтримувати стійкий розвиток. Відтак, формування та 

розвиток резильєнтності бізнесу є важливою передумовою забезпечення стабільності 
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функціонування підприємств і підвищення їх конкурентоспроможності в умовах економічної 

нестабільності.  
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САМОКЕРОВАНІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЯК НОВА УПРАВЛІНСЬКА ПАРАДИГМА 

 

Самокеровані організації є сучасною формою організації управління, яка ґрунтується 

на принципах автономії, відповідальності та децентралізації повноважень. В таких 

організаціях відсутня класична жорстка ієрархія, а працівники або команди самостійно 

приймають управлінські рішення, розподіляють завдання та відповідають за результати своєї 

діяльності. Основна ідея самокерування полягає в тому, що працівники не лише виконують 

свої безпосередні обов’язки, а й беруть участь у плануванні, контролі та оцінці ефективності 

процесів, що підвищує їх замученість та відповідальність за кінцевий результат. 

Самокеровані організації базуються на декількох ключових принципах: 

1. Децентралізація управління, коли повноваження передаються на нижчі рівні 

організації, і працівники самостійно приймають рішення у межах своєї компетенції.  

2. Довіра та прозорість, яка забезпечує ефективну координацію роботи команд і сприяє 

швидкому обміну інформацією.  

3. Автономія команд, коли групи самостійно організовують робочий процес, 

розподіляють завдання та встановлюють пріоритети.  

4. Відповідальність за результат, який мотивує працівників працювати ефективно і 

досягати поставлених цілей [1; 4]. 

В Україні практики самокерованих організацій поки що обмежені, проте їхні елементи 

широко застосовуються у приватному секторі та інноваційних галузях. Найбільш характерною 

сферою є інформаційні технології, де великі компанії, такі як SoftServe, EPAM Ukraine та 

Sombra Inc., активно впроваджують гнучкі методології управління, зокрема Agile, Scrum та 

Kanban. У таких командах працівники самостійно планують роботу, розподіляють задачі та 

контролюють виконання проєктів, що наближає їхню структуру до моделі самокерованих 

організацій [4]. Це дозволяє компаніям швидко реагувати на зміни ринку, підвищувати 

продуктивність працівників та формувати культуру командної взаємодії. 

Гнучкі організації (agile-організації) є важливим етапом розвитку сучасного 

менеджменту та тісно пов’язані з ідеєю самокерування. Їхня концепція ґрунтується на 

здатності швидко адаптуватися до змін зовнішнього середовища, орієнтації на клієнта та 

постійному вдосконаленні внутрішніх процесів. Основою таких організацій є гнучкі 
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